



Examenul de bacalaureat național 2023

Proba E. a)

Limba și literatura română

- Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu.
- Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

SUBIECTUL I**(50 de puncte)****Citește următorul fragment:**

Mă găseam în mare strâmtoare, cum am fost de multe ori în acești ani de grea pribegie. Câtă vreme am fost stăpân pe mine, munca mea de dascăl și cea a soției mele de medic ne aducea cât să trăim omenește. Nici mai mult, nici mai puțin. N-am făcut datorii, dar nici economii n-am putut face. Grija zilei de mâine, virtutea cardinală a oricărui burghez, mare sau mic, n-am cunoscut-o. Fără să fi fost ușuratic, sărăcia din casa părintească și educația mea morală ulterioară m-au făcut să disprețuiesc egoismul și să-l consider o degradare a omului, chiar în forma lui cea mai justificabilă, în locul acestei griji, mă bizuiam pe robustețea mea trupeză și pe puterea mea de muncă, a mea și a soției mele. Așa ne-a surprins răsturnarea vremii, pe mine prigeag, pe ea în izolarea de la București.

Mă găseam la mare strâmtoare și nu știam ce să fac. Nevoia mi-a scos în minte figura unui prieten vechi. Ne cunoștem de când el era încă student la Litere în București. Acum era episcop al Clujului eliberat. În anul tragic, când a trebuit să evacuăm acest scump oraș împlântat de romani în inima Transilvaniei, m-am gândit la el, la episcop, care rămânea păstor de neam în gura lupilor și, în preziua cedării forțate, i-am trimis ultimele milioane din casa Ministerului ca să nu ajungă cerșetor în mijlocul urgiei, care avea să-l bântuie. Cu firea lui blândă, a îndurat cu demnitate toate umilințele la care a fost supus în cei patru ani și jumătate de ocupație teroristă și s-a dovedit un vrednic conducător spiritual și național, cu drept în recunoașterea poporului pe care l-a păstorit și a noastră a tuturor.

Nichifor Crainic, *Amintiri*

A. Scrie pe foaia de examen, în enunțuri, răspunsul la fiecare dintre următoarele cerințe cu privire la textul dat.

- 1 Indică sensul secvenței *câtă vreme*
- 2 Menționează profesia prietenului autorului.

6 puncte**6 puncte**



- 3 Precizează motivul pentru care autorul disprețuiește egoismul, justificându-ți răspunsul cu o secvență semnificativă din textul dat. **6 puncte**
- 4 Explică motivul pentru care Nichifor Crainic nu reușește să economisească bani. **6 puncte**
- 5 Prezintă, în 30-50 de cuvinte, o trăsătură morală a autorului. **6 puncte**

B. Redactează un text de minimum 150 de cuvinte, în care să argumentezi dacă bunătatea este o virtute în vremuri de criză, raportându-te atât la informațiile din fragmentul extras din textul N. Crainic-Memorii, cât și la experiența personală sau culturală. **20 de puncte**

În redactarea textului, vei avea în vedere următoarele reperi:

- formularea unei opinii față de problematica pusă în discuție, enunțarea și dezvoltarea corespunzătoare a două argumente adecvate opiniei și formularea unei concluzii pertinente; 14 puncte
- utilizarea corectă a conectorilor în argumentare, respectarea normelor limbii literare (norme de exprimare, de ortografie și de punctuație), așezarea în pagină, lizibilitatea.

În vederea acordării punctajului pentru redactare, textul trebuie să aibă minimum 150 de cuvinte și să dezvolte subiectul propus.

SUBIECTUL al II-lea

(10 puncte)

Comentează textul de mai jos, în minimum 50 de cuvinte, evidențiind relația dintre ideea poetică și mijloacele artistice.

Ea stă plictisită și foarte frumoasă
 părul ei negru este supărat
 mâna ei luminoasă
 demult m-a uitat, -
 demult s-a uitat și pe sine
 cum atârnă pe ceafa scaunului.

Eu mă înec în lumine
 și scrișnesc în crugul anului.
 Îi arăt dinții din gură,
 dar ea știe că eu nu râd,
 dulcea luminii faptură
 mie, pe mine mă înfățișează pe când
 ea stă plictisită și foarte frumoasa
 și eu numai pentru ea trăiesc
 în lumea feroasă
 de sub ceresc.

Nichita Stănescu, *De dragoste*

**Notă:**

Pentru **conținut**, vei primi 6 puncte, iar pentru, vei primi 4 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; **redactare** punctuația – 1 punct).

În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsul trebuie să aibă minimum 50 de cuvinte și să dezvolte subiectul propus

SUBIECTUL al III-lea**(30 de puncte)**

Redactează un eseu de minimum 400 de cuvinte, în care să prezinți particularități ale unui text narativ studiat, aparținând lui Camil Petrescu.

Notă

Ordinea integrării reperelor în cuprinsul eseului este la alegere.

Pentru **conținutul** eseului, vei primi **18 puncte** (câte 6 puncte pentru fiecare cerință/reper).

Pentru **redactarea** eseului, vei primi **12 puncte** (existența părților componente – introducere, cuprins, încheiere – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; abilități de analiză și de argumentare – 3 puncte; utilizarea limbii literare – 2 puncte; ortografia – 2 puncte; punctuația – 2 puncte; așezarea în pagină, lizibilitatea – 1 punct).

În vederea acordării punctajului pentru redactare, eseul trebuie să aibă minimum 400 de cuvinte și să dezvolte subiectul propus